



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

**ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ**  
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

---

BENIZEΛΟΥ 55, 65403 ΚΑΒΑΛΑ Τ.Θ.1379  
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505  
E-mail: [geoteeam@otenet.gr](mailto:geoteeam@otenet.gr)  
Web site: [www.geotee-anmak.gr](http://www.geotee-anmak.gr)

Πληροφορίες: Αμπελίδης Θεόδωρος

Καβάλα, 03-01-2012

Αριθ. Πρωτ: 7

- Προς:** -Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Κώστα Σκανδαλίδη  
-Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων κ. Ι. Δριβελέγκα  
- Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων κ. Α. Ροντούλη
- Κοιν.:** -Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠ.Α.Α.Τ.  
-Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο  
-Περιφερειακό κέντρο προστασίας φυτών και ποιοτικού ελέγχου Καβάλας  
-Αντιπεριφερειάρχες Πρωτογενούς τομέα Αν. Μακ. & Θράκης και Κεντρικής Μακεδονίας  
-Γ.Δ.Π.Α.Ο.Κ. Περιφερειών Κεντρικής Μακεδονίας & Αν. Μακεδονίας και Θράκης  
-Αντιπεριφερειάρχες Π.Ε. Δράμας, Καβάλας και Σερρών  
-Δ.Α.Ο.Κ. Π.Ε. Δράμας, Καβάλας, Σερρών  
-Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  
-Παραρτήματα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

**Θέμα:** «Αναγκαιότητα υποβολής φακέλου για την οικονομική ενίσχυση μέτρων Φυτοπροστασίας – Φυτοϋγειονομικού ελέγχου»

Αξιότιμε κ.Υπουργέ  
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προέβη στην έκδοση της εκτελεστικής απόφασης της **19<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2011 (με αριθμό Ε[2011] 9243)** με βάση την οδηγία 2000/29/ΕΚ του Συμβουλίου, της 8ης Μαΐου 2000 (η οποία ενσωματώθηκε στην Εθνική μας νομοθεσία με το Π.Δ. 365/2002 ΦΕΚ Α' 307/10-12-2002), *περί μέτρων κατά της εισαγωγής στην Κοινότητα οργανισμών επιβλαβών για τα φυτά ή τα φυτικά προϊόντα και κατά της εξάπλωσής τους στο εσωτερικό της Κοινότητας*. Με βάση αυτήν τη νομοθεσία η Ευρωπαϊκή επιτροπή ενεργοποιώντας το άρθρο 22 της εν λόγω οδηγίας (άρθρο 20 του Π.Δ. 365/2002) **προέβη στη χορήγηση στα αιτηθέντα κράτη μέλη, χρηματοδοτικής συνδρομής «φυτοϋγειονομικού ελέγχου» για την κάλυψη δαπανών που σχετίζονται άμεσα με τα αναγκαία μέτρα που ελήφθησαν ή πρόκειται να ληφθούν για την καταπολέμηση επιβλαβών οργανισμών που εισήχθησαν στην Ευρωπαϊκή**

**Ένωση από τρίτες χώρες ή από άλλες περιοχές της Ένωσης**, με στόχο την εκρίζωσή τους ή, αν αυτό δεν είναι δυνατό, τη μη εξάπλωσή τους.

Έτσι κατά τη διάρκεια συνεδρίασης της μόνιμης φυτοϋγειονομικής επιτροπής (SCPH), τα κράτη μέλη επικύρωσαν διάφορες προτάσεις της Επιτροπής μεταξύ των οποίων και την εν λόγω απόφαση για συγχρηματοδότηση μέτρων με την κοινοτική χρηματοδοτική συνδρομή να ανέρχεται στα **15.006.869,89 €** Ευρώ για την ενίσχυση μέτρων που έχουν ήδη εφαρμοστεί ή προγραμματίζεται να εφαρμοστούν την επόμενη χρονιά. Η ενίσχυση αυτή αφορούσε τις χώρες: Γερμανία, Ισπανία, Ιταλία, Κύπρος, Μάλτα, τις Κάτω Χώρες και την Πορτογαλία για την καταπολέμηση επιβλαβών οργανισμών για τις καλλιέργειες και τα φυτικά προϊόντα. Δυστυχώς κ. Υπουργέ μεταξύ αυτών των κρατών, δεν περιλαμβάνεται και η Ελλάδα.

Όπως αναφέρεται στην απόφαση της ΕΕ, η έγκριση δίνεται και η κοινοτική χρηματοδότηση καταβάλλεται εφόσον πληρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις:

**α) εάν έχει υποβληθεί από το οικείο κράτος μέλος στην Επιτροπή αίτηση για την καταβολή της χρηματοδοτικής συνδρομής, σύμφωνα με το άρθρο 5 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1040/2002.**

**β) εάν έχουν υποβληθεί από το οικείο κράτος μέλος αποδεικτικά στοιχεία για τα ληφθέντα μέτρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1040/2002.**

Με βάση την παραπάνω απόφαση αποφασίστηκε να χρηματοδοτηθούν οι ανωτέρω χώρες από την ΕΕ για τα μέτρα καταπολέμησης ή περιορισμού διαφόρων εντόμων μεταξύ των οποίων και η *Diabrotica virgifera* στο καλαμπόκι, *Pomacea insularum* στο ρύζι, *Pseudomonas syringae pv.actinidiae* στο ακτινίδιο, *Rhynchophorus ferrugineus* Κόκκινο σκαθάρι των φοινικοειδών, *Tuta absoluta* στην Τομάτα κ.α..

κ. Υπουργέ

η χώρα μας βρίσκεται στο Νοτιοανατολικό άκρο της Ε.Ε. και έχει την τύχη να συνορεύει τόσο με χώρες της Ε.Ε. όσο και με τρίτες χώρες. Το αυτό γεγονός σε συνδυασμό με την παγκοσμιοποίηση του εμπορίου έχει καταστήσει τα προβλήματα φυτοϋγειονομικής προστασίας της χώρας μας εντονότερα όσο ποτέ. Παρόλα αυτά οι λιγοστοί που έχουν απομείνει συνάδελφοι Γεωτεχνικοί τόσο στις υπηρεσίες του Υπουργείου (Κεντρική, αποκεντρωμένες υπηρεσίες και ινστιτούτα) όσο και στις Περιφερειακές αυτοδιοικήσεις της χώρας και είναι επιφορτισμένοι με το έργο της Φυτοϋγειονομικής Θωράκισης της χώρας, εργάζονται πολλές φορές χωρίς υπερωριακή κάλυψη, τα Σαββατοκύριακα, τα απογεύματα και τις εορτές με τον ελάχιστο υλικοτεχνικό εξοπλισμό. Το έργο τους αυτό διασφαλίζει πρωταρχικά τόσο την υγειονομική ασφάλεια των καταναλωτών όσο και την Ελληνική Αγροτική Παραγωγή από νέες απειλές. Συνεπώς, προφυλάσσουν άμεσα το εισόδημα του Έλληνα Αγρότη χωρίς να έχουν πάντοτε τη συνδρομή και τη βοήθεια όλων των Αγροτών,

πολλές φορές λόγω και της παραπληροφόρησης αλλά και της μη ύπαρξης εναλλακτικών καλλιεργητικών λύσεων.

Στα όρια δε του παραρτήματος μας (Π.Ε. Δράμας, Καβάλας, Σερρών), το οποίο βρίσκεται σε διασυννοριακή περιοχή, τα τελευταία χρόνια αντιμετωπίζουμε πληθώρα φυτουγειονομικών προβλημάτων. Συγκεκριμένα στην περιοχή του Νευροκοπίου εντοπίστηκε από συναδέλφους της Δ.Α.Ο.Κ. Δράμας το *Synchytrium endobioticum* (Καρκίνωση της Πατάτας) στην Πατάτα, το οποίο καταγράφεται ως η πρώτη εμφάνιση στη χώρα μας αυτού του μύκητα καραντίνας. Στην Π.Ε. Σερρών η καλλιέργεια αραβόσιτου απειλείται για 2<sup>η</sup> χρονιά από το νεοεισερχόμενο *Diabrotica virgifera* και γίνονται προσπάθειες περιορισμού του από τη Δ.Α.Ο.Κ. Σερρών προκειμένου ουσιαστικά να σωθεί η καλλιέργεια που αποτελεί και μονοκαλλιέργεια σε πολλές περιοχές. Στην Π.Ε. Καβάλας η δυναμική καλλιέργεια της ακτινιδιάς μετά τις ζημιές που έχει υποστεί από το έντομο *Metcalfa pruinosa* (για το οποίο σας έχουμε απασχολήσει με προηγούμενα έγγραφα μας) απειλείται εν δυνάμει από το *Pseudomonas syringae* pv. *actinidiae*. Ανάλογα προβλήματα παρουσιάζουν πολλές περιοχές της χώρας μας (ίωση τριστέσα των εσπεριδοειδών, κόκκινο σκαθάρι των φοινικοειδών κ.α.).

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

λαμβάνοντας υπόψη σας όλα τα ανωτέρω και γνωρίζοντας τη δυσχερή οικονομική κατάσταση στην οποία βρίσκεται η χώρα μας, από την οποία μπορούμε να εξέλθουμε με βασικό μοχλό εξόδου τον πρωτογενή τομέα, θα σας παρακαλούσαμε να προβείτε σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες προκειμένου να ενεργοποιηθεί και για τη χώρα μας η διαδικασία του άρθρου 22 της οδηγίας 2000/29/ΕΚ προκειμένου να ενισχυθούν οικονομικά οι μηχανισμοί ελέγχου, διάγνωσης και περιορισμού της εξάπλωσης των οργανισμών αυτών που απειλούν βασικές καλλιέργειες της χώρας μας προς όφελος τόσο των Ελλήνων Αγροτών όσο και της Εθνικής μας Οικονομίας.

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία.

Για τη Διοικούσα Επιτροπή

Ο Πρόεδρος

Ο Γεν. Γραμματέας

Ζαφείρης Μυστακίδης

Κων/νος Στέφος